

“海西2010·两岸经济暨金融研讨会”在榕成功举办

[2010年4月17日]



4月16日，由厦门大学与福建省发改委共同主办的“海西·2010两岸经济暨金融研讨会”在福州圆满召开，此次研讨会由我校王亚南经济研究院(WISE)承办，台湾富邦金控、厦门银行及北大光华-富邦两岸金融研究中心联合协办。研讨会上，来自两岸的专家学者和业界精英共同就两岸经济合作架构协议（ECFA）进行了前瞻性展望，并对后MOU时代两岸银行业、证券期货业和保险业的交流合作进行了分专题研讨。

此次研讨会共吸引了来自海峡两岸的近300位各界来宾，海峡两岸关系协会副会长张铭清、福建省发改委副主任谢超雄、厦门大学校长助理庄宗明、富邦金控董事长蔡明忠等出席大会开幕式并先后致辞。与会嘉宾认为两岸关系和平发展已经成为不可阻挡的历史潮流，实现两岸经济关系正常化，推动两岸经济合作制度化、机制化，确立两岸经济合作的长期稳定框架，从而促进两岸关系和平健康发展已成为两岸经济界的共同希望和迫切要求。与会者同时对两岸经济金融主管机构进一步商谈和深化两岸金融合作表示了殷切的期望，深信两岸之间，特别是海西经济区和台湾地区之间，将加快交流，先行先试，尽早加强在中小企业金融、消费金融等方面的合作，互利共赢。

在两岸关系稳步推进、双方洽谈经济合作架构协议（ECFA）的背景下，如何进一步加强两岸在经济、金融的各个具体领域的交流与合作，成为本届研讨会的主要热点。中国社科院特聘顾问、厦门大学王亚南经济研究院名誉院长王洛林、北大光华管理学院院长张维迎、台湾证交所董事长薛琦、台湾大学“台大讲座”教授管中闵等两岸政商学界重量级人士就ECFA对两岸贸易、产业、经济、民生的影响进行了深入的剖析，并对后MOU时代两岸银行业、证券业、保险业的交流与合作热点问题进行了研讨，包括ECFA对两岸金融业的影响与商机、两岸货币结算与清算、两岸银行、证券及保险机构相互准入与开放政策、福建建立两岸股权柜台交易市场探讨、从台湾经验如何看待大陆融资融券和股指期货推出、两岸保险业合作模式和经验分享等议题。

“海西·两岸经济暨金融研讨会”旨在为海峡两岸各界精英提供共商政策走势与经济发展的平台，自去年6月首次成功举办以来，王亚南经济研究院继续承办今年的研讨会，“海西·两岸经济暨金融研讨会”已成为一个在海峡两岸具有学术影响力、产业号召力和政策影响力的重要研讨会。

此次大会受到了国内和台湾媒体的关注，共有100多家两岸三地的媒体齐聚研讨会，报道大会情况并对与谈嘉宾进行采访。

（王亚南经济研究院）

厦门大学党委宣传部编辑